

李宗仁晚年的秘密

● 畢 蘊 德

程思遠金堯如牽線

民國三十八年初，蔣中正總統宣告下野之後的國民政府代總統李宗仁，在赴美活動，留滯不歸，又被誘往大陸，續娶年輕太太，終至癌症去世，他的晚年是怎樣生活的呢？

一九四九年一月廿一日李宗仁上臺擔任國民政府代總統之後，爲了爭求和平，兩次派代表和中共談告吹，乃於四月廿二日在國民黨杭州首腦會議上告退。九月廿二日，由其秘書程思遠的陪同下，他從重慶經昆明到廣州。十月三日蔣介石在福州召開軍事會議，部署與湯恩伯部隊防務後就忙於川、康、滇、黔的政軍事宜，最後去了台灣。李宗仁由於不同蔣中正合作，乃去了香港。在香港停住兩週，於十二月五日飛往美國。坐觀形勢發展，再作取捨定奪的打算。

一九六五年七月廿日，李宗仁與其夫人

郭德潔，在他鄉異土漂泊了十六年之後，決定重返大陸，引起海內外人士的震動。他身居異地多年，是怎樣的心態變化，才令其決心走這步棋的呢？

一九四九年十二月，李宗仁在廣州及福州因和蔣介石政見不合，未去臺灣而逕由香港飛往美國間居。自一九五六年以後，由其秘書程思遠多次和中共北京政府穿針引線，時機成熟之後，始採取行動。

一九五六年四月底，由《文匯報》副總編輯金堯如的媒介，應北京李濟琛之約，程思遠去了北京，受到周恩來的接見和厚遇，談及國共兩次合作之往事並歡迎李宗仁回大陸觀光。李宗仁仍堅持中間立場，和國共雙方都不願接近。

一九五九年中共慶祝建國十周年，程思遠應邀參加了慶典，並見到周恩來。程轉達李宗仁捐獻藏畫給國家的厚意，周恩來當即決定回贈一筆款子給李宗仁，作爲其赴歐的旅費。一九六〇年郭德潔到香港收到此款。

一九六〇年，甘乃迪當選爲美國總統，李宗仁去信希望他改變對華政策，甘乃迪覆信表示鄭重考慮，這些往返的信件均由程思遠轉交給周恩來。一九六一年，程思遠又被邀約到北京。周恩來托他轉告李宗仁，不要對美有任何幻想，對華政策的改變，美國政府還一時扭轉不過來，辦不到。

周恩來四可四不可

一九六三年十一月，程思遠又去北京，周恩來對李宗仁提出「四可」（可回國定居、可回國後再去美國、可在方便之時再回來、可去歐洲暫住再定行止），「四不可」（不可介入中美關係、不可介入美臺關係、不可介入國共關係、不可介入第三勢力），「過五關」（政治關、思想關、社會關、家族關、親友關）等原則精神，希望李宗仁做好回國定居的思想準備。同年十二月十九日，程思遠約李宗仁去蘇黎世，將周恩來的希望和求如實轉告李宗仁。

一九六五年六月十三日，程思遠得悉李宗仁擬離美飛往瑞士，程思遠乃於十八日再去北京。這時周恩來已去非洲訪問，其辦公室主任周榮鑫、徐冰等人傳達了周恩來的三點意見。即中共給李宗仁提供回國經費、給程思遠提供旅費去瑞士接李宗仁、中共在蘇黎世另有安排解決有關問題。六月廿八日程思遠到蘇黎世和郭德潔見面，七月十三日下午二時乘機離開蘇黎世，經卡拉奇稍憩後，於七月十八日上午八時飛達廣州白雲機場。

老妻去世續娶少妻

李宗仁夫人郭德潔返回中國大陸後，未過幾天幸福美滿的好日子，卻於一九六六年三月廿九日被病魔奪去了生命。失去了長年共富貴，同患難的恩愛伴侶，使李宗仁陷入極端苦悶之中。但為時不久，經友人牽線搭橋，一位芳齡廿七歲的北京醫院護士胡友松進入了他的生活。時年七十六歲的李宗仁於一九六六年七月廿五日與胡友松辦理了結婚登記手續，婚後曾聯袂去北戴河海濱度蜜月。回到北京三層樓的小天地裡後，過著平靜而幸福的生活。

臥室裡，繡著龍鳳呈祥圖案的窗帷上貼著囍字，雪白的臺布上和燈罩上也貼著囍字，簇新的枕巾上也印著雙喜。真乃一派洞房花燭、鴛鴦戲水、魚水歡樂的氣氛。

底層寬敞的客廳裡，窗帷半掩，几淨桌明，一色紫紅的地毯、沙發、窗簾等織成莊

重典雅的色調。長案上陳放著各種古董，壁燈間掛著名人字畫。

東窗外小花園假山旁，魚戲噴泉。花壇裡，群芳爭艷，紫藤花架旁的石凳石桌，是他們夫婦品茗對坐、談情下棋的幽地，以及讀書談笑的場所。由於暗中有周恩來的保護，社會上翻江倒海的「文革」浪潮，才未沖擊到他們這塊別有天地的洞天來。

文革時紅衛兵衝擊

李宗仁的新婚夫人胡友松，生就一頭秀美的黑髮和一副愛美的天性。由於她理了「大波浪」的髮型，而惹起了到北京醫院串聯的紅衛兵們的注視，在那瘋狂的年代裡，人們的服飾衣著都成為「革命」的衝擊目標。鋪天蓋地的大字報圍攻上來，後由中央統戰部作了說服保護工作，撕下了那些不三不四的大字報，才制止了事態的發展。但是社會上一時謠言四起，風雨滿城。幾天後，由於周恩來聞訊後，及時設法保護才寧息。但紅衛兵為了調查某些原國民黨高級軍官的材料，他的家中也遭受到不少的衝擊和虛驚。當時，海內外對李宗仁的攻擊、造謠、誣陷的消息，也不時傳來，使得李宗仁啼笑皆非。由於周恩來採取了更加嚴密的保護措施，派人請他們夫婦二人以療養的名義，改名換姓住進部隊總醫院「將軍樓」方免受了不少的麻煩和風波。

臨終難捨老淚縱橫

李宗仁的晚年夫人胡友松，聰明賢慧，多才多藝，又身兼秘書和保健醫生。一九六八年四月，李宗仁因肺炎住院時，開始發現大便出血，初認為痔瘡發作，雖經服藥好轉，但貧血、低熱、虛弱，病情逐漸加重。經其夫人向大夫要求，由另一位中年主治醫生進行全面檢查，始發現為直腸癌，周恩來得悉此情後，親自指定協和醫院外科專家吳蔚然主刀施治。

手術後如期癒合，住院月餘後出院。九月卅日，李宗仁應邀參加了盛大國宴，次日病倒住進醫院。經詳查，為老年長期肺氣腫，心臟亦呈衰竭徵象，須時刻靠氧氣來維持心肺功能。

「人之將死，其言也善」。病臥床褥，在生命邊緣上垂危掙扎的一代名將，面對著年輕美貌的嬌妻，不住地呼喚著胡友松的名字，老淚漣然而下。其愛妻也禁不住撲到丈夫懷裡，失聲痛哭，予以言不由衷的安慰。有時，李宗仁也抑制住悲傷的情緒，一再祝願其嬌妻每年清明節為其掃墓，而且溫存地撫摸著友松的頭，勉勵她鼓足勇氣，堅強地活下去。延至一九六九年的一月二十五日，李宗仁又感染了肺炎抗菌素搶治無效，和死神頑強抗爭了數日，至一月三十日午夜十二時，溘然長逝。在中華民族近代史上，《徐州大會戰》、《血戰臺兒莊》等電視劇的公演，仍不時顯現出李宗仁指揮大軍抗擊日寇的大將風采。